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ABSTRAKT 

Diplomová práca sa zaoberá návrhom posedu PRO POPULO v spolupráci so spoločnosťou 

PRO POPULO Poprad, s.r.o. 

V teoretickej časti sa práca zaoberá krátkou históriou posedov a ich analýzou. 

Praktická časť popisuje kreatívny postup navrhovania posedu PRO POPULO, ktorý začína 

prvými skicami a končí finálnymi vizualizáciami.  
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ABSTRACT 

The diploma thesis deals with the design of the PRO POPULO deer stand in cooperation 

with the company PRO POPULO Poprad, s.r.o. 

In the theoretical part, the thesis deals with the short history of deer stand and their 

analysis. 

The practical part describes the creative process of designing the deer stand PRO 

POPULO, which begins with the first sketches and ends with the final visualizations. 
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ÚVOD 

Od pradávna povaţovali ľudia za prvého športovca lovca Nimróda, podľa Biblie prvého 

lovca pred Pánom. História lovu však siaha v skutočnosti hlboko do praveku – k samotným 

koreňom ľudského rodu. Toto tvrdenie podporujú vzácne nálezy kostrových pozostatkov 

z daného obdobia. Dochované zuby našich druhohorných predkov primátov dokazujú, ţe 

naši dávni predkovia poţierali korisť primeranú ich veľkosti. Lov zvierat sa postupom času 

rozvíjal spolu s človekom aţ do súčasnosti, kedy stále zohráva zásadnú úlohu v našom 

spojení s prírodou.  
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I.   TEORETICKÁ ČASŤ 
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1. POSEDY A ICH HISTÓRIA 

História poľovníctva a lovenia zveri, ktorá neodmysliteľne patrí k posedom, je bohatá. 

Dozvedáme sa o nej, okrem písomných dokumentov, aj z obľúbených vyobrazení lovu, 

ktoré sa objavovali počas celej našej histórie na celom svete. Lov zveri sa od praveku 

rozvíjal spolu s človekom aţ do súčasnosti, kedy stále zohráva zásadnú úlohu v našom 

spojení s prírodou. Samotný spôsob lovu sa však z historického hľadiska skoro vôbec 

nezmenil. Dnešné národy „prírodných ľudí“ ako napríklad Inuiti na severe, Austrálčania, 

Sanovia v púšťach Kalahari a obyvatelia typických daţďových pralesov ovládajú spôsob 

lovu, ktorý sa ničím nelíši od spôsobu lovu našich predkov v praveku. Jediným 

významným posunom v tejto oblasti bol vývoj strelných zbraní, ktorý umoţnil jedinému 

lovcovi, na rozdiel od oštepu a praku, ktoré pri vrhaní vyţadovali značné úsilie, vyslať 

smrtiaci šíp zo vzdialeného úkrytu a bez vzbudenia pozornosti koristi. Prvé luky sa objavili 

v mladšom paleolite a sú  výtvorom človeka múdreho (Homo sapiens). Neskôr 

s vynálezom strelného prachu (okolo 14. st.) luk a šípy vystriedali palné zbrane, ktoré dnes 

pouţívajú aj poľovníci. Z histórie je tak dobre známe, ţe lovci uţ dlho vyuţívajú na lov 

rôzne druhy skrýš a trikov, ktoré im pomáhajú zvýšiť úspešnosť ulovenia koristi s pouţitím 

palných zbraní. (1 s. 5-23) (2 s. 16-45) 

V minulosti nebolo lovenie z vyvýšených miest ako sú stromy či svahy, alebo z 

dočasných pozemných skrýš vybudovaných z prírodného materiálu ničím výnimočné. 

Indiáni boli známi lovením zo stromov alebo hnaním zveri zo svahov, kde ich potom 

z vyššie postavených miest lovili. Lovenie pomocou vyvýšenej plošiny môţeme nájsť 

v minulosti napríklad v Indii, kde sa takýmto spôsobom lovili tigre. (2 s. 16-45) 

Podobných príkladov je mnoţstvo, avšak pojem „posed“ sa začal prvýkrát objavovať aţ 

okolo 19. storočia, teda v dobe novoveku a našej súčasnosti. (1 s. 113)  

„Posed je pozorovateľňa, ktorá slúţi k pozorovaniu alebo k lovu lesnej zveri. Jednoduchý 

posed môţe byť vybudovaný napríklad na väčšom listnatom strome v podobe jednoduchej 

drevenej sedačky umiestnenej vo vetvách a vybavenej rebríkom. Zloţitejšie posedy môţu 

byť aj samostatne stojace drevené stavby. Posedy sa umiestňujú na miesta, kam chodí zver 

pravidelne za potravou na pastvu, napríklad na okrajoch lesa, pri lesných lúkach, 

rozsiahlych rúbaniskách, alebo pri poliach.“ (3) 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Lov
https://cs.wikipedia.org/wiki/Strom
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Seda%C4%8Dka&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pastva
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pole


UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 11 

 

 

1.1.  Posedy a poľovnícke metódy v súčasnosti 

Posedy sa dnes vyuţívajú pre ich mnoho zrejmých výhod. V prvom rade je streľba 

z posedu bezpečná, pretoţe zhora sa strieľa smerom dole, takţe guľku vţdy zachytí zem. 

Ďalšou výhodou je zmenšená ostraţitosť zveri, keďţe sa poľovník nachádza nad ňou. 

Dôleţitý je pre strelca rozhľad, ktorý sa s pribúdajúcou výškou zlepšuje. A v neposlednom 

rade potrebuje strelec aj dobrú ochranu pred počasím pri čakaní a stabilnú pozíciu s dobrou 

podporou pre streľbu, ktorú mu posed poskytuje. Pred výstavbou posedu je veľmi dôleţité 

identifikovať, na aký konkrétny účel sa stavia. Zver sa dnes loví buď odstrelom alebo 

chytaním či lapaním. U nás sa zver najčastejšie loví odstrelom pomocou palných zbraní. 

Spôsob poľovania odstrelom sa ďalej rozdeľuje na individuálny a spoločný. (4 s. 7)  

 

1.1.1. Individuálne spôsoby lovu 

Individuálny spôsob lovu vykonáva poľovník sám, často v sprievode poľovného psa, 

prípadne poľovníckeho sprievodcu. Takto sa loví najmä raticová zver, ktorú neduria honci, 

takţe poľovník má spravidla dosť času posúdiť jej chovnosť a správne na ňu zamieriť. (2 s. 

440-441) 

 

1.1.2. Kolektívne spôsoby lovu 

Na kolektívnej poľovačke sa zúčastňuje väčší počet strelcov, honcov a poľovných psov. 

Najčastejšie sú to poľovačky na malú zver alebo diviaky. Spoločná poľovačka je náročná 

na organizáciu a od zúčastnených si vyţaduje prísnu disciplínu a dodrţiavanie pravidiel 

bezpečnej streľby. (2 s. 442-446) 
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2. SÚVISIACE DOKUMENTY, ERGONÓMIA A TYPOLÓGIA 

POSEDOV 

Posedy sa v súčasnosti povaţujú medzi poľovníkmi za dočasné lesné stavby a stavajú sa 

vţdy s ohľadom na špecifické miesto, na ktorom stoja. Preto si ich výstavba vyţaduje 

značnú schopnosť improvizácie. Posedy si, tak ako v minulosti, aj dnes spravidla navrhujú 

a stavajú sami poľovníci, takţe z veľkej časti závisí dobre postavený posed od skúseného 

poľovníka. Aj dnes teda platí, ţe čo posed, to originál. Aj napriek špecifikám je moţné 

rozdeliť posedy do skupín podľa rôznych kritérií, napríklad podľa typu konštrukcie 

a plošiny.  

 

Obrázok 1 Typológia posedov 

 

2.1. Dokumenty súvisiace s výstavbou, údrţbou posedov a iné 

O vydanie akýchkoľvek vyhlášok, zákonov, noriem alebo iných dokumentov, ktoré súvisia 

s výstavbou posedov alebo posedov všeobecne som poţiadal písomne dva štátne podniky, 

konkrétne Lesy Českej republiky, Lesy Slovenskej republiky a jednu súkromnú firmu, 

ktorá spravuje lesy na území Slovenskej republiky PRO POPULO Poprad, s.r.o.. 

Neformálnu odpoveď mi z troch spomenutých subjektov zaslali dva: štátny podnik Lesy 

Českej republiky a súkromná firma, s ktorou na svojej diplomovej práci spolupracujem 

PRO POPULO Poprad, s.r.o.. Správa obsahuje stručnú informáciu, ţe ani jedna z firiem, 

ktoré sa vyjadrili, nedisponuje ţiadnym z poţadovaných dokumentov a neriadi sa ani 

ţiadnym záväzným vzorom pre výrobu posedov či kazateľní.  
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„Jediné dva parametry, které mohou být při výstavbě omezující vyplývají z příslušných 

ustanovení Stavebního zákona, což jsou plocha: do 30 m2  a výška do 5 m. Pokud jsou tyto 

parametry překročeny je nutno postupovat dle Stavebního zákona (rozhodnutí, stavební 

povolení atd.)“( Ing. Josef Vlášek, Lesy Českej republiky s.p., prepis z elektronickej 

komunikácie, 2019) 

 

„Dodržiavame zákon o poľovníctve ktorý pojednáva len o umiestnení posedov 

a vlastníckych pozemkových vzťahoch, ktoré súvisia s miestom na ktorých posedy stoja. 

Posedy sa napríklad nesmú stavať v blízkosti ľudských sídiel a miest, kde sa združuje 

verejnosť“ (Ing. Pavol Poracký, PRO POPULO Poprad, s.r.o., výňatok z rozhovoru, 2019) 

 

2.2. Ergonómia posedov 

„Ergonómia je veda zaoberajúca sa vzťahmi vznikajúcimi medzi človekom a prostredím 

ktoré ho obklopuje. Či uţ sa jedná o tvary, materiály, osvetlenie, rozmery a pod. Cieľom je 

príslušným odborníkom (architekt, dizajnér a pod.) pripraviť materiál na základe ktorého je 

moţné vytvoriť také pracovné podmienky, ktoré podporujú optimálny výkon človeka a 

jeho pohodu. V ergonómii sa pouţívajú poznatky z antropológie, biomechaniky, fyziológie 

a taktieţ psychológie.“ (5) 

Pri výstavbe posedu a jeho jednotlivých častí neexistujú ţiadne ergonomické normy. V 

poľovníckej praxi sa však niektoré postupy pri výstavbe posedov opakujú. Nepísané 

pravidlo medzi poľovníkmi hovorí, ţe kazateľňa by nemala presiahnuť veľkosť plošiny 

(podlahy) 4m² z praktických i estetických dôvodov. Plocha, ktorú pokryje priemerný 

človek pri rozpaţení rúk, je pritom na porovnanie 1750 mm. (6 s. 30) Ďalšie také pravidlo 

hovorí, ţe uhol opretého rebríka by mal byť medzi 68° a 75°. (4 s. 18-19) Konštrukcia 

posedu, výška konštrukcie, rozmery okien, parametre rebríka, parametre lavice na sedenie, 

vybavenie interiéru, spôsob výstavby či vztýčenia posedu nie sú pevne stanovené a môţu 

sa podľa potreby odlišovať.  
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2.3. Typológia posedov 

Posedy môţeme rozdeliť podľa rôznych kritérií na: 

 

2.3.1. Posedy z hľadiska klimatických podmienok 

Klimatické podmienky na mieste. kde posed stojí. sú dôleţitými faktormi. ktorým sa typ 

posedu významne prispôsobuje. Na miestach vo vyššej nadmorskej výške alebo miestach, 

kde sa loví len v zime, sa stavia iný typ posedov, ako na miestach, kde sa loví celoročne, 

prípadne v období s priaznivejšími podmienkami.  

 

 Otvorené (Letné)  

Letné posedy sa vyuţívajú predovšetkým v priaznivejších poveternostných podmienkach. 

Sú to otvorené posedy s jednoduchou konštrukciou, ktorá sa dá často prenášať. Zloţitejšie 

letné posedy môţu mať aj podobu otvorenej kazateľnice (bez okien či dverí). 

V poľovníckom slangu nazývame uzatvorený posed s (plošinou, podlahou) kazateľnica. 

Letné posedy môţu a nemusia mať strechu. Dobrým príkladom jednoduchého otvoreného 

posedu je rebríkový posed. (7) 

 

 Zatvorené (Zimné) 

Do tejto skupiny patria všetky posedy, ktoré sa vyuţívajú v chladných mesiacoch alebo 

menej priaznivých podmienkach. Väčšinou sú zimné posedy zaopatrené plošinou, na ktorej 

je malý priestor určený na natiahnutie nôh pri čakaní. Táto plošina sa dá pomerne 

jednoducho oplášťovať, zatepliť a zaopatriť oknami. Posedy s plošinou, teda kazateľnice, 

sú na výsavbu síce náročnejšie, o vďaka svojim vlastnostiam je tento typ posedu medzi 

jeho pouţívateľmi viac uprednostňovaný. Typickým zimným posedom je uzavretá 

kazateľnica (s oknami a dverami). (7) 

 

2.3.2. Posedy z hľadiska mobility 

Posedy sa ďalej rozdeľujú z hľadiska mobility na prenosné a neprenosné. Za špecifických 

podmienok môţe byť výhodou posed inštalovať na dočasné stanovisko. Inokedy je, 

naopak, najlepšia moţnosť postaviť posed pevne spojený so zemou.  
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3. ANALÝZA TRHU VÝROBCOV POSEDOV 

Táto kapitola mapuje súčasnú ponuku výrobcov posedov a poľovníckych zariadení 

v Česku, Slovensku a v iných krajinách. V kaţdej krajine sa posedy prispôsobujú podľa 

druhu lovenej zveri a okolitej krajine. Preto je vo svete široké spektrum pouţívaných 

posedov a spôsobov lovenia. Primárne je však zahraničná analýza trhu zameraná na výrobu 

a predaj posedov prispôsobených na podobné podmienky lovu, aké máme my. Výrobcovia 

posedov sú zvyčajne sami poľovníci a svoje skúsenosti so stavaním posedov takýmto 

spôsobom ponúkajú aj ostatným – menej skúseným staviteľom.  

 

3.1. Česko a Slovensko 

Ponuka výroby posedov v Česku a Slovensku nie je veľká. Nachádza sa tu len malá 

konkurencia medzi výrobcami. V nasledujúcich podkapitolách sa nachádza výber troch 

najväčších výrobcov, ktorí ponúkajú výrobu posedov a iných poľovníckych zariadení. 

Výber je zameraný na väčších podnikateľov, ktorí svoje sluţby ponúkajú aj formou 

elektronickej objednávky. Ku kaţdému z nich je uvedený stručný všeobecný popis ponuky 

posedov. Z ponuky kaţdého výrobcu je ďalej vybraný jeden najprepracovanejší posed, 

ktorý je opísaný detailnejšie, aby bolo moţné produkty porovnať. 

 

3.1.1. Prolov 

Prolov vyrába okrem posedov aj iné poľovnícke pomôcky a zariadenia ako napríklad 

kŕmidlá, slaniská a atd. V ponuke sa nachádzajú otvorené a uzatvorené kazateľnice, z toho 

jedna prenosná. Zo zatvorených kazateľníc obchod Prolov vyrába typ Impéria, Nimrod, 

Jednomuţka a Prolov. Z otvorených typ Srnec a Daněk. Druh konštrukcie, podstavca 

a strechy sa pri jednotlivých typoch líši. Konštrukcia je zhotovená zo smrekovej guľatiny. 

Strecha ponúkaných posedov je buď plechová alebo z pieskovanej lepenky. Všetky 

kazateľnice sú opláštené smrekovou palubovkou, opatrenou vode odolným náterom. Po 

vzájomnej dohode za príplatok obchod ponúka aj dovoz a inštaláciu na zákazníkom 

zvolenom mieste. Cena jedného posedu sa pohybuje od 6000 Kč do 25 000 Kč. (8) 
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4. SPOLOČNOSŤ PRO POPULO POPRAD, S.R.O. 

Spoločnosť PRO POPULO Poprad, s.r.o. bola zaloţená v roku 1991. 

Od roku 1994 spravuje lesné a poľnohospodárske pozemky vo vlastníctve 

Rímskokatolíckej cirkvi Biskupstva Spišské Podhradie. 

Lesné pozemky sa nachádzajú v hornej časti Hornádskej kotliny na severovýchode 

Kráľovohoľských Nízkych Tatier (5 600 ha), v masíve Kozie chrbty na rozhraní 

Hornádskej a Popradskej kotliny (3 000 ha), v centrálnej časti Slovenského raja (1 300 ha) 

a v juhovýchodnej časti Levočských vrchov pri Spišskom Podhradí (2 550 ha). Malá časť 

lesných pozemkov (450 ha) je vo východnej časti Volovských vrchov pri Košiciach. 

Ústredie spoločnosti sa nachádza v Spišskej Teplici. Jednotlivé správy lesov sa nachádzajú 

v Spišskej Teplici (3000 ha), Spišskom Bystrom (2900 ha), Spišskom Podhradí (3000 ha), 

Hranovnici (4000 ha). Na kaţdej lesnej správe je správca, ktorý je zároveň odborný lesný 

hospodár. Pod sebou má troch aţ štyroch lesníkov, ktorí majú pribliţne rovnako veľké 

lesné obvody (cca 700 aţ 1000 ha). V spoločnosti sa tieţ nachádza stredisko lesnej škôlky, 

ktorá slúţi na pestovanie sadeníc lesných drevín vo fóliovníkoch a na nekrytých plochách, 

ktoré sú určené na vlastné zalesňovanie. Súčasťou spoločnosti je aj manipulačno-

expedičný sklad Vydrník. 

Spoločnosť PRO POPULO Poprad, s.r.o. uţíva 4 uznané poľovné revíre a to Kozí Kameň, 

Smrečiny, Orlovec a Hranovnické Pleso spolu o výmere 15000 ha. Sú významným 

poľovníckym prvkom v podtatranskom regióne. Členovia sú aktívne zapojení do 

regionálnych poľovníckych štruktúr ako poľovnícka komora alebo SPZ. 

 

4.1. Posedy v spoločnosti PRO POPULO Poprad, s.r.o 

Informácie o posedoch, ktoré sa nachádzajú vo firme PRO POPULO Poprad, s.r.o., formou 

rozhovoru poskytol samostatný referent pre poľovníctvo Ing. Pavol Poracký. Rozhovor 

mal vopred stanovenú pevnú osnovu. Odpovede sú sformulované ako súvislý text bez 

poloţených otázok do jednotlivých podkapitol. 

 

4.1.1. Všeobecný opis 

 „Vo firme PRO POPULO Poprad, s.r.o. sa nachádzajú dva druhy posedov: posedy určené 

na pozorovanie a poľovnícke posedy. Posedy umiestňujeme spravidla na miesta, kde sa 
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zver najčastejšie zdrţuje, na ich migračné trasy, ku kŕmidlám a atd. Najčastejšie 

pouţívame typickú otvorenú kazateľnicu. Priemerná kazateľnica má rozmery cca. 1,5x1,5 

m, výška je štandardne do 5 m. Takáto kazateľnica je vybavená dreveným rebríkom 

a ideálne malým priestorom pred dverami tak, aby poľovník nemusel otvárať posed 

z rebríka. Interiér je vybavený lavicou, prípadne odkladacím priestorom a vešiakmi. Naše 

posedy vyuţívajú členovia našich poľovných revírov, ktorí sú poverení výkonom práva 

poľovníctva. Verejnosť má prístup len na posedy ktoré nie sú opatrené zámkom.“ (14) 

 

Obrázok 23 Posedy v spoločnosti PRO POPULO Poprad, s.r.o. 

 

4.1.2. Pouţitý materiál 

„Materiál na výrobu posedov musí byť dobre opracovateľný a trvanlivý. Na výrobu 

posedov pouţívame dostupný materiál t.j. najmä smrekové drevo, ktoré prejde základnou 

povrchovou úpravou. Ţivotnosť takého posedu je zvyčajne 20 rokov. Po uplynutí tohto 

intervalu sa starý posed zbúra a nahradíme ho novým. Pri pozorovacích posedoch nám 

ţivotnosť 20 rokov postačuje z dôvodu, ţe tieto posedy často menia svoje stanovisko. Na 

vybraných lokalitách by sme však uvítali posedy s vyššou ţivotnosťou aj na úkor vyššej 

výrobnej ceny. Takéto posedy stojace na stálych lokalitách zatepľujeme minerálnou vlnou. 

Negatívnu skúsenosť máme so zatepľovaním polystyrénom, pretoţe sa doň dostávajú 

hlodavce. Na vnútorné steny niektorých posedov vešiame koberce z dôvodu tlmenia 

hluku.“ (14) 
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Obrázok 24 Výmena opotrebovanej kazateľne 

 

4.1.3. Priebeh výstavby 

„Priebeh výstavby nového posedu je nasledovný. Najprv poľovník určí vhodné miesto pre 

nový posed. Nasleduje porada s kolektívom, alebo sa poľovník môţe rozhodnúť aj sám pri 

výbere vhodného typu budúceho posedu. Vyhotoví sa jednoduchý technický výkres a 

hlavne finančný výpočet podľa mnoţstva materiálu, práce, dopravy a atd. Zadováţi sa 

surový materiál, ktorý sa opracuje a pripraví na inštaláciu. Jednotlivé komponenty sa 

zloţia a ideálne sa celý posed premiestni na vlečke traktora na miesto doručenia. Na 

predurčenom mieste sa medzitým upraví terén tak, aby miesto bolo pripravené na osadenie 

nového posedu. Keď si to situácia ţiada, pomáhame si na mieste hydraulickým zariadením. 

Na celú stavbu dohliada príslušný poľovnícky hospodár. Inštaláciu vykonávajú poverení 

kvalifikovaní pracovníci firmy PRO POPULO Poprad, s.r.o.“ (14) 
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Obrázok 25 Výstavba nového posedu 

 

4.1.4. Doplnkové informácie 

„Pri plánovaní a výstavbe nie je prítomný ţiadnen dizajnér, architekt ani statik. Posedy 

z etického, ale aj praktického hľadiska nestaviame na stromoch. Celý proces od počiatku 

trvá zvyčajne mesiac, z toho inštalácia samotného posedu na mieste najviac 5 dní, pričom 

samozrejme platí, ţe čas sú peniaze. Vo všeobecnosti je inančne najnáročnejšoupoloţkou 

pri stavbe nového posedu opracovanie materiálu (remeselná práca) a ručná pracovná sila. 

Ojedinele vyuţívame aj moţnosť výroby kazateľnice na mieru v spolupráci s miestnym 

remeselníkom. Na posedoch vykonávame údrţbu podľa potreby, priemerne je to raz za dva 

roky. Do údrţby môţeme zahrnúť kosenie okolo posedu, zametanie interiéru, opakované 

natieranie posedu, rekonštrukciu časom opotrebovaných častí posedu t.j. napr. výmenu 

rebríka atd. Z bezpečnostných dôvodov sa snaţíme kaţdý posed vybaviť zábradlím na 

rebríkoch. Dôraz tieţ kladieme z toho istého dôvodu aj na umiestnenie rebríka, zavetrenie 

stavby, dostatočne pevný podlahový materiál, zabezpečenie okien atd. Pre negatívne 

skúsenosti s vandalizmom väčšinu našich posedov opatrujeme zámkom.“ (14) 
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5. VÝSKUMNÁ ČAST A ZADANIE PRÁCE 

K tomuto projektu bol pridelený poverený konzultant, ktorý vystupuje v mene spoločnosti 

PRO POPULO Poprad,s.r.o., p. Ing. Pavol Poracký. V sprievode p. Ing. Pavla Porackého a 

iných poverených zamestnancov mi bol umoţnený časovo neobmedzený prístup na 

rozsiahly pozemok firmy za účelom pozorovania a výskumu. 

 

5.1. Výskumná časť 

Predmetom tejto práce je špecifické zariadenie, ktoré účelovo vyuţívajú konkrétne 

organizované spoločenstvá, poverené inštitúcie, alebo jednotlivec. Výskumná časť sa preto 

zameriava výhradne na túto cieľovú skupinu. Cieľom aplikovaného výskumu je čo 

najpresnejšie zmapovať  osobnosť pouţívateľa, jeho skúsenosti, potreby, priania 

a zauţívane zvyky spojené s posedmi a na ich základe hľadať nové spôsoby ich vyuţitia 

v praxi. 

Tento výskum pracuje s malým súborom respondentov bez štatistického znázornenia 

odpovedí. Jedná sa tak o kvalitatívny, prierezový (jednorazový) výskum, ktorý vyuţíva 

metódu individuálnych rozhovorov s jednotlivými poľovníkmi priamo na ich pracovisku. 

Vyhľadávanie nových respondentov za účelom výskumu sa skončilo s pribúdajúcimi sa 

odpoveďami, ktoré sa postupne začali opakovať. 

Súčasťou výskumnej časti je aj pozorovacia analýza, ktorú som vykonal osobne v čase 

strávenom na posede spoločne s respondentami. To zahŕňa deskriptívnu štúdiu (výskyt 

určitého javu v sledovanej skupine, alebo pri jednotlivcovi, napr. hranie sa s mobilom 

v čase strávenom na posede) a analytickú štúdiu (vzťah medzi sledovanými 

charakteristikami, napr. ťaţkosti s pouţitím rebríka a jeho dizajnom, či materiálom 

pouţitom na jeho výrobu) 

 

5.1.1. Rozhovory so zamestnancami PRO POPULO Poprad, s.r.o 

Príklady formulovaných otázok poţitých v rozhovore: 

- Čo pre Vás musí splňovať ideálny posed? 

- Vyuţili by ste na posede lôţko? 

- Čo všetko si so sebou na posed nesiete? 
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- Aké iné aktivity okrem pozorovania na posede vykonávate? 

- Uvítali by ste si na posede moţnosť posvietiť si? 

- Aký dlhý čas priemerne strávite na posede? 

- Uvítali by ste si moţnosť zakúriť si na posede? 

- Ako riešite hygienické a osobné potreby v čase strávenom na posede? 

- Ako veľmi je pre Vás podstatný vzhľad posedu? 

- Je pre Vás sedenie na posedoch ktoré navštevujete dostatočne komfortné? 

- Čo by ste na posede radi zmenili? 

- Je pre Vás nástup a výstup do posedu dostatočne bezpečný? 

 

 Jozef Janus *1961, vedúci lesného obvodu Jablonov 

„Prvoradá je pre mňa bezpečnosť. Posed, na ktorý vstúpim, musí byť dobre zavetrený, 

stabilný. Mal by byť uzatvorený, aby ma nezavetrila zver a ľahko prístupný (s príjazdovou 

cestou). Z vnútra môţe byť pohodlný, ale nie aţ tak, aby som tam zaspal. Na posede 

nepotrebujem ţiadne lôţko, pretoţe spať sa má doma, nie na posede. So sebou si väčšinou 

beriem zbraň a batoh, v ktorom si nesiem ďalekohľad, spací vak a čaj v termoske. Je 

lepšie, ak je posed zateplený a keď sa v ňom nachádza nejaká polica, na ktorú si môţem 

odloţiť ďalekohľad. Na posede strávim priemerne 3 hodinky. Nerobím tam nič okrem 

pozorovania, pretoţe musím byť ticho, aby ma nezapočula zver. Mobil mám na tichý reţim 

a pouţívam ho len vtedy, ak potrebujem kontaktovať kolegov. Nevyuţil by som moţnosť 

zakúriť si na posede, ale vyuţil by som vyhrievanú lavicu. Potrebu vykonávam vţdy pred 

tým, neţ idem na posed. V nevyhnutnom prípade vyjdem von a zájdem trochu ďalej od 

posedu, aby ma zver nezavetrila. V aute nosím PET fľaše s vodou ak si potrebujem umyť 

ruky. Myslím si, ţe maskovanie posedu by mohlo vylepšiť úkryt lovca. Viac to, ako posed 

vyzerá mi záleţí na tom, aby posed zapadol do okolitej prírody. Vo vnútri je pre mňa 

dôleţité cítiť sa útulne, ale nemalo by to tam byť „prečačkané“. Na posedoch by som 

zmenšil okienka, pretoţe sú príliš veľké a všetky posedy by som uzatvoril, pretoţe mi je 

v nich často zima.“ (15)  

 

  Ing. Štefan Kováč *1988, vedúci lesného obvodu Orlovec 

„Dobrý posed musí byť dostatočne vysoký a mať dobrú polohu. Tieţ by tam malo byť 

dostatok priestoru na natiahnutie nôh a dobré miesto na sedenie, plus niečo na opretie 
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lakťa. Na posed si so sebou nesiem zbraň, batoh a v ňom molitanovú podušku na sedenie, 

pieskové vrecko pod zbraň, ďalekohľad, baterku a čaj. Na posedoch nespávam, občas si 

tam podriemem, ale vyspím sa vţdy radšej na chate. Často sa hrám s mobilom a bolo by 

super keby som si tam mohol nabiť aj baterku, lebo sa rýchlo vybíja. Na posede strávim 

priemerne 2 hodiny. Uvítal by som si moţnosť posvietiť si, keď prichádzam a odchádzam. 

Na WC chodím vţdy pred tým a v aute nosím vţdy navlhčené utierky. Pri manipulácií 

s úlovkom pouţívam rukavice. Asi by mi vizuálne vadilo, ak by bol posed z iného 

materiálu ako z dreva. Vyuţil by som na posede pridané maskovanie, ak je do posedu príliš 

vidno. Na posedoch ktoré navštevujem, nie je vţdy ideálne sedenie. To znamená, ţe lavica 

je niekedy príliš krátka, úzka a chýba operadlo. Určite by som rád zvýšil bezpečie pri 

výstupe na posed. Docieliť by sa to dalo zmenou materiálu rebríka, alebo napríklad 

protišmykovými doplnkami a zábradlím. Tieţ by som uvítal, ak by sa dal posed 

jednoducho prenášať a ak by bol uzatvorený, pretoţe sa mi v prievane zle sedí a občas tam 

nafúka neporiadok. Tieţ je nepríjemné, ak sa do posedu dostane hmyz, hlodavce, alebo 

cudzí ľudia, ktorí tam za sebou často nechajú neporiadok (umelohmotné obaly, fľaše, 

atd.).“ (15) 

 

 Ján Palenčár *1963, vedúci lesného obvodu Chrasť nad Hornádom 

„Dôleţité je, aby posed, na ktorom sedím, bol bezpečný. Nesmie byť postavený tak, aby 

bol labilný a bolo by dobré, aby mi na ňom nepršalo za krk. Vadí mi, keď je posed ţelezný, 

ale ide o vkus, je to účelové zariadenie. Na posed si so sebou beriem zbraň, ďalekohľad, 

kameru, batoh s dekou. Dôleţité je, aby som sedel na niečom teplom, aby som mal zakrytý 

chrbát a kolená, pretoţe sa dlho nehýbem. Okrem pozorovania okolia na posede nič iné 

nerobím, je to pre mňa druh meditácie. Nepotrebujem si svietiť a nepouţívam ani ţiadne 

elektronické zariadenia, ja som ešte zo staršej generácie. Na posede strávim aj 6 – 8 hodín. 

Kedysi som vydrţal aj dlhšie. Na toaletu chodím pred tým neţ idem na posed. Ak je to 

nevyhnutné vyjdem vţdy von. V aute nosím vodu, ktorú si vezmem aj na posed. Okrem 

toho nosím vţdy so sebou aj cukrík alebo ţuvačku, aby som potlačil kašeľ. Ak niečo 

ulovím, pouţívam rukavice. Ak je posed z vonku škaredý, ani doň nevstúpim. To 

znamená, ak nezapadá do prírody, ak je pribitý na strome, ak jeho farba narúša okolie, ak 

je príliš veľký atd. Maskovacia sieť sa ľahko potrhá a je to zloţité na údrţbu, takţe by som 

to nevyuţil. Nemám rad, keď je v posede špina, fľaše, kartóny, ohorky, ihličie, lístie, 

konáre a iný odpad. Uvítal by som, keby boli posedy bez údrţbové. Posedy, ktoré 
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navštevujem, sú dostatočne bezpečné, ale raz som bol svedkom pádu iného poľovníka 

z rebríka.“ (15)  

 

 Anton Popovič *1963, vedúci lesného obvodu Konišov 

„Na posede musí byť dobrý výhľad a mal by byť bezpečný, aby som z neho nespadol keď 

zaspím. Je fajn, keď tam je pohodlná lavica. Občas si v sede podriemem, ale lôţko 

nepotrebujem. V mojej výbave sa nachádza zbraň, ďalekohľad a nosím so sebou vankúš za 

chrbát, alebo na ktorý si sadnem. Na posede si občas zatelefonujem, alebo zajačím. 

Priemerne tam strávim 1, –,2 hodiny. Kúrenie, svetlo a ani nabíjačka na telefón do lesa 

nepatrí, ale viem, ţe mladší by to radi vyuţili. V prípade toalety zídem dole a vodu mám 

v aute. Pekný posed by mal splývať s prostredím, z vnútra mi na tom aţ tak nezáleţí. Často 

mi na otvorených posedoch vadí prievan. Ak mi nevyhovuje sedenie na lavici, upravím si 

ho sám podľa potreby. Predtým, neţ vystúpim po rebríku, vţdy ho skontrolujem, pretoţe 

sa mi uţ viackrát stalo, ţe som zlomil schodík. Raz, keď som vystúpil hore mi kvôli 

silnému vetru spadol celý rebrík a tak som musel šplhať dole po strome. Na rebríku často 

chýba zábradlie, to by som tieţ rád zmenil. Na posede by mi z estetického hľadiska 

nevadia iné materiály. Vadí mi ale napríklad pouţitie umelých materiálov na strechu, 

pretoţe to spôsobuje hluk.“ (15) 

 

 Ing. Pavol Poracký *1981, samostatný referent pre poľovníctvo 

„Dobrý posed musí byť funkčný a spĺňať svoj účel. Musí sa v ňom nachádzať dobrá lavica 

a dobre osadená polička na výbavu. Sú typy poľovačky, kedy by som lôţko veľmi rád 

vyuţil, pretoţe sa mi často stáva, ţe na posede zaspím. So sebou si väčšinou nesiem zbraň, 

termosku s čajom, deku, baterku, teplé oblečenie a ďalekohľad. Vţdy sa na posede hrám 

s mobilom, alebo si skracujem čas čítaním knihy. Uvítal by som moţnosť zakúriť a 

posvietiť si na posede. Priemerne tam strávim 3 hodiny. Na WC chodím vţdy pred tým, 

ale určite by som uvítal moţnosť umyť si ruky na posede. Dôleţité je, aby posed nepôsobil 

rušivo v krajine. Maskovanie pre mňa nie je dôleţité. Aby som sa cítil na posede útulne, 

základom je dobré sedenie a aby som si mal kde vyloţiť nohy. Nesmiem sa sedením 

unaviť. Všeobecne je sedenie na posedoch, ktoré navštevujem dostatočne komfortné. 

Nástup do posedu je dostatočne bezpečný, ale zmenil by som stupienky na rebríku za 

schody, aby to bolo pohodlnejšie. Moţnosť po čase preniesť celý posed na iné stanovisko 

by bola super, pretoţe sa často stáva, ţe posed nie je na ideálnom mieste. Som nespokojný, 
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keď na posede chýba odkladací priestor, pretoţe nerád si pokladám veci na zem. Tieţ mi 

vadí, keď stoji posed na zlom mieste, alebo keď je nízka, alebo vysoký sedačka. Najhorší 

je na posede prievan.“ (15) 

 

 Ing. Tomáš Hutyra *1985, vedúci oddelenia výroby 

„Ideálny posed by sa mal nachádzať blízko pri mojom dome, mal by mať dostatok 

odkladacích priestorov, mal by byť zateplený a hlavne by v ňom mali byť vešiaky. Lôţko 

by určite vyuţil, len je to trochu kontraproduktívne. Na posed si so sebou nesiem vankúš, 

zbraň, ďalekohľad, termosku, baterku a jedlo. Okrem pozorovania si na posede 

pochutnávam na desiate, čítam, v minulosti som sa tam rád učil. Niekedy pouţívam aj 

mobil. Na posede sedím pribliţne 2 hodiny a nevadilo by mi posvietiť si tam, keď je treba. 

Keďţe mi je na posede vţdy zima aj keď sa dobre oblečiem, urobilo by mi veľkú radosť 

moţnosť zakúriť si tam. Na toaletu nechodím, vydrţím to. Pre prípad so sebou však vţdy 

nosím navlhčené utierky. Ak by som si mohol vybrať, posed by mal byť celý z dreva, 

pretoţe tak zapadne viac do priestoru. Cítiť sa útulne pre mňa znamená sedieť v teple. 

Sedenie na posedoch, ktoré som navštívil, je občas pohodlné, občas nie. Rád by som vyuţil 

moţnosť posed prenášať z dôvodu, ak by mi nevyhovovalo po určitom čase miesto, kde 

posed stojí. Najčastejšie mi vadí na posedoch výška okien. Zatiaľ som nemal problém 

s nástupom, alebo výstupom do posedu po rebríku, ale viem, ţe s tým občas býva problém, 

tak si dávam pozor.“ (15) 

 

5.1.2. Profil pouţívateľa posedu 

Priemerný pouţívateľ posedov v spoločnosti PRO POPULO Poprad, s.r.o. sa radí medzi 

menej náročných pouţívateľov. Náplňou jeho kaţdého dňa je okrem iného aj práca 

v teréne, čo vedie k improvizovaným podmienkam, na ktoré si uţ zvykol. V čase návštevy 

posedu tu v priemere strávi cca. 3 hodiny svojho času. Kaţdý pouţívateľ si na posed so 

sebou nesie svoju výbavu v podobe strelnej zbrane, prípadne viacero zbraní a batohu 

s obsahom podľa osobnej potreby. Medzi priority pouţívateľa patria základné vlastnosti 

posedu – dobrá lokalita, vyhovujúca výška, pohodlné sedenie, bezpečná a pevná 

konštrukcia posedu a rebríka, osadenie okien v správnej výške s dobrou podporou pre 

streľbu a dostačujúce tepelno-izolačné vlastnosti posedu. Pre pouţívateľa všeobecne je 

mimoriadne dôleţité, aby posed čo najmenším moţným spôsobom zasahoval do okolitého 
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prostredia. Priemerne mladší pouţívateľ by uvítal aj rôzne pridané hodnoty na posede, ako 

napríklad lôţko, svetlo, moţnosť dobiť si telefón, alebo moţnosť zakúriť si. Medzi 

dodatočné nároky kladené na posed pouţívateľom patrí schopnosť pomocou úkrytu aspoň 

čiastočne maskovať svoje vlastné svetelné, hlukové, pachové a iné stopy ktoré môţu 

nepriaznivo ovplyvniť výsledok lovu.  

 

5.1.3. Pozorovacia analýza 

Napriek nenáročnej povahe pouţívateľa posedov v spoločnosti PRO POPULO Poprad, 

s.r.o. sa pri rozhovoroch a pozorovacej analýze zistilo, ţe posedy majú viacero základných 

nedostatkov.  

 

 Materiál, konštrukcia a rebrík 

Drevená konštrukcia posedu vystavená celoročným poveternostným podmienkam má 

relatívne krátku ţivotnosť čo postupne vedie k oslabeniu materiálu, alebo jeho rozpadu. 

Nástup do posedu po rebríku preto patrí všeobecne medzi najviac nebezpečnú časť 

z pouţívateľského hľadiska. Z tohto dôvodu sa posedy pomerne často rekonštruujú 

(výmena poškodených častí, alebo aj celého posedu), v inom prípade môţe oslabenie 

konštrukcie rebríka a plošiny posedu viesť k úrazom spôsobeným pádom. Provizórne 

zavetrená konštrukcia pri silnom vetri stojí pevne na zemi, ale jeho pôsobením sa posed 

môţe jemne nakláňať zo strany na stranu, čo môţe zhoršiť podmienky pre bezpečnú 

a presnú streľbu. Rebrík je na mnohých posedoch nestabilný, čo môţe byť najmä pri 

šplhaní s pouţívateľovou výbavou nebezpečné a nepohodlné. 
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Obrázok 26 Analýza materiálu, konštrukcie a rebríku 

 

 Kazateľňa a interiér kazateľne 

V dôsledku konštrukcie otvorených kazateľní (tento typ kazateľní je v spoločnosti PRO 

POPULO Poprad, s.r.o. najpouţívanejší) sa často v interiéri nachádza prievan. Pouţívateľ 

prichádza na posed vţdy s ohľadom na počasie dobre odetý a pripravený. Po dlhej dobe 

strávenom v otvorenej, alebo nezateplenej kazateľnici, kedy sa pouţívateľ snaţí nehýbať, 

sa však dostaví pocit chladu. Priezor je na kaţdom posede inak veľký. Niekedy je priezor 

príliš malý, inokedy zbytočne priveľký. Nemalý problém sú na posedoch hlodavce, alebo 

hmyz, ktorý sa kvôli typu otvorenej kazateľni a drevenej konštrukcie ľahko dostanú dnu. 

Ostatné uzavreté kazateľne sú zabezpečené oknami, tie sa však otvárajú smerom dovnútra 

a hore, čo môţe byť pri príprave na strieľanie obmedzujúce. 

 

Obrázok 27 Analýza konštrukcie kazateľne 
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V interiéri sa zvyčajne nachádza provizórne vyrobená lavica, ktorá nevyhovuje poţiadavke 

dlhodobého pohodlného sedenia. Ak je navyše lavica príliš dlhá, neumoţňuje potrebu 

pouţívateľa jednoducho sa otočiť na všetky strany pri pozorovaní alebo mierení. 

V interiéri sa tieţ často nenachádza ţiaden úloţný priestor. Pouţívateľ je tak nútený 

obmedziť svoj priestor na sedenie, alebo si poloţiť svoje veci na podlahu.   

 

Obrázok 28 Analýza interiéru kazateľne 

 

5.2. Zadanie 

Na začiatku bola Spoločnosť  PRO POPULO Poprad, s.r.o. otvorená akýmkoľvek novým 

nápadom a nestanovila ţiadne priame ohraničenie alebo zadanie. Na základe vykonaného 

výskumu som preto vypracoval tri varianty moţného prístupu. Následne som tieto varianty 

prezentoval vedeniu spoločnosti, ktoré si vybralo jednu z týchto moţností.  
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 Optimalizácia 

Náplňou tohoto návrhu je komplexné vylepšenie uţ stojacich posedov v spoločnosti PRO 

POPULO Poprad, s.r.o. To zahŕňa zvýšenie ţivotnosti, modularitu a postupnú tvarovú 

unifikáciu.  

 

Obrázok 31 Návrh zameraný na optimalizáciu 

 

5.2.1. Rozhodnutie a základné body zadania 

V krátkej dobe po prezentácii návrhov spoločnosť vydala svoje rozhodnutie. Za najviac 

perspektívny povaţuje návrh optimalizácie posedov. Ďalej dodáva, ţe všetky návrhy boli 

úspešné a ocenili ich potenciál. Priame zadanie práce znie: 

- Vzorový návrh komplexne modernizovanej kazateľne 

- Základné rozmery kazateľne 2 x 2 metre, výška konštrukcie max. 3 metre  

- Prispôsobenie návrhu tak, aby pokryl najmenšie moţné náklady na výstavbu a 

vybavenie 
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6. KONCEPT POSEDU PRO POPULO 

Keďţe posed bude stáť na súkromnom pozemku spoločnosti, jeho vzhľad sa odvíja 

výhradne od preferencií jeho oprávnených pouţívateľov. Z výskumu vyplýva, ţe 

pouţívateľovi záleţí na tom, aby posed nenarúšal svojim vzhľadom okolité prostredie. 

Zatiaľ čo pre jednu skupinu pouţívateľov definícia „nenarúšať okolie prostredie svojim 

vzhľadom“ znamená jednoducho nestavať v lese príliš rozmerné stavby v pestrých farbách, 

pre druhú to znamená nepouţívať iný materiál na výstavbu posedu ako drevo. Treba však 

zváţiť, do akej miery tieto stavby uţ aj v podobe, akú majú dnes, zasahujú do prirodzeného 

lesného prostredia. V starých kronikách histórie lovenia sa píše o prvých drevených 

posedoch na našom území ako o ohavných stavbách, ktoré hyzdia okolitú krajinu. 

V súčasnosti uţ posed zo smrekovej palubovky neprekvapí ţiadneho poľovníka. Tieto 

jednoduché stavby v prírode by mali byť vysoko praktické a účelové zariadenia. 

V súčasnosti im však pre absentujúcu odbornosť pri ich výstavbe chýba unifikácia (čo 

vedie k vyššej výrobnej cene), nie sú dodrţané základné ergonomické normy a často 

absentuje akýkoľvek zmysel pre estetiku. V snahe zníţiť náklady na výstavbu niektoré 

posedy vznikajú doslova z odpadu. Vzhľad niektorých súčasných posedov často nezapadá 

do okolia, na čo sa mnohokrát sťaţujú aj samotní pouţívatelia. Takto nedôsledne 

vybudované posedy môţu mať za následok neúspešný lov, v horšom prípade môţu 

spôsobiť úraz pouţívateľovi. Z tohoto dôvodu som sa rozhodol neriadiť sa zauţívaným 

zvykom a pokúsiť sa touto prácou priniesť nový postup výstavby posedu. 

V snahe o inováciu, zvýšenie ţivotnosti posedu, komfortu a bezpečnosti som sa po 

odsúhlasení spoločnosťou PRO POPULO Poprad, s.r.o. rozhodol pouţiť na výstavbu 

konštrukcie štandardizované oceľové profily a ďalšie prefabrikované materiály. Prvoradé 

v mojom koncepte posedu je, aby toto zariadenie bolo bezpečné, dobre slúţilo človeku 

a bolo mu riadne prispôsobené tak, aby podporovalo jeho optimálny výkon a pohodlie. 

Faktom ostáva, ţe predmetom výskumu je objekt, ktorý sa nemusí riadiť ţiadnymi 

stavebnými normami. Aj napriek tomu sa tento návrh normami vo veľkej miere inšpiruje 

a prispôsobuje si ich tak, aby zefektívnil svoj účel.  

Nasledujúce kapitoly sú rozdelené podľa hlavných častí konceptu posedu PRO POPULO - 

základov, konštrukcie, rebríka a kazateľne. Všetky tieto časti majú pomerne rozsiahly 

teoreticko-technologický podtext. Vzhľadom k rozsahu tejto práce preto uvediem len 

najviac dôleţité body pre tento koncept posedu.  Kaţdej kapitole venujem opis môjho 
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6.2. Konštrukcia 

Výroba prefabrikovaných panelových alebo skeletových stavieb sa v minulosti pouţívala 

výhradne na výstavbu priemyslových objektov, skladovacích priestorov, obchodných 

centier atd. Dnes sa pomocou takejto technológie stavajú celé rodinné domy. Počet podlaţí 

nosných poschodových konštrukcií je obmedzený nosnosťou a hmotnosťou stavebného 

materiálu. Konštrukcie vyţadujú zvislé vystuţenie napojenými priečnymi stenami 

a horizontálne stropnou konštrukciou. Hrúbka stien a vystuţení sa riadia podľa DIN 

1045/1053. (6) 

 

Obrázok 35 Základné rozdelenie poschodových konštrukcií 

 

Veľkou výhodou konštrukcie je modularita. Rozloţenie konštrukcie na jednotlivé dielce 

umoţní kvalitnú povrchovú úpravu materiálu, jednoduchú prepravu, inštaláciu, prípadné 

rozloţenie a prenesenie či výmenu opotrebenej časti namiesto celého posedu.  

Oceľovú konštrukciu a všetok spojovací materiál je nutné pred inštaláciou povrchovo 

upraviť proti korózii. Jednotlivé oceľové profily sa očistia od mastnoty a iných nečistôt a 

ponoria do vane s roztaveným zinkom. Takto vzniká rovnomerne nanesený a veľmi odolný 

povlak, ktorý konštrukciou ochráni proti poveternostnými podmienkami. Zinok chráni 

povrch nie len mechanicky, ale aj chemicky. Aj pri lokálnom porušení vrstvy zinku 

prebieha korózia iba na pozinkovanej vrstve, zatiaľ čo oceľ ostane neporušená. (16) 
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 Tretí návrh 

 S myšlienkou nasúvania dielcov a postupného navyšovania som pokračoval v ďalšom 

detailnejšom návrhu. Tretí návrh je kompromisom medzi prvým a druhým návrhom. 

Konštrukcia sa skladá zo zvareného koša v tvare písmena H, do ktorého sa nasúvajú štyri 

zvislé tyče, ktoré sa zaistia manuálnou poistkou. Jedna takto poskladaná konštrukcia by 

mala výšku jeden meter. Postupné skladanie do výšky vytvorí jednoduchý spôsob 

inštalácie modulárnej konštrukcie. Tento a predošlý návrh mal veľký úspech pri 

konzultácii so spoločnosťou PRO POPULO Poprad, s.r.o. Často sa totiţ v praxi stáva, ţe 

aţ po určitej dobe pouţívania prichádza zistenie, ţe posed nemá podľa odhadu najlepšiu 

výšku, alebo polohu. Takýto posed sa potom musí buď prerobiť, alebo neznámym 

spôsobom presunúť. Tento návrh konštrukcie by mohol pomôcť prispôsobiť si výšku 

posedu podľa potreby aj s odstupom času, prípadne ju pomerne jednoducho preniesť na inú 

polohu. Z hľadiska statiky je však tento návrh nedostatočný. Pri postupnom vrstvení 

konštrukcií tu vznikajú odchýlky a neţiadúce tlakové body v miestach napojenia. 

 

Obrázok 38 Tretí návrh konštrukcie 
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Obrázok 50 Výšková modularita konštrukcie 

 

6.3. Nástupná plošina, schody a rebrík 

Materiál pouţitý na podlahu nástupnej plošiny a plán schodov je oceľový rošt. Oceľový 

rošt je známy vďaka svojmu výbornému pomeru medzi váhou a nosnosťou oproti iným 

materiálom. Má široké pouţitie: od estetických po vysoko funkčné príklady. Taktieţ má 

výhodu oproti iným materiálom pri odvádzaní vody, zabráneniu namŕzania, zaisteniu 

protišmykových vlastností, ţivotnosti, manipulácii, inštalácii, moţností povrchovej úpravy 

a cene. Rošty sa rozdeľujú na zvarové a lisované. Nemalou výhodou je široká rozmerová 

škála. (18) 

 

 Nástupná plošina a zábradlie 

Predĺţenie profilu U90 o 900 - 1000 mm a uzatvorenie rámu z nosníkov na konštrukcii 

vytvára priestor na inštaláciu  nástupnej plošiny posedu. Do tohto priestoru sa vloţí 

vybraný typ roštu. 

 

Obrázok 51 Priemerná šírka plochy ktorú zaberá stojací človek 
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Obrázok 52 Montáţny postup – nástupná plošina 

 

Plošina sa zaopatrí zábradlím z oceľového L profilu. Výška zábradlia závisí od 

vzdialenosti plošiny od zeme. Minimálna výška zábradlia je 900 mm. V tomto prípade je 

pouţitá výška zábradlia 1000 mm. Zábradlie je navarené na nosnú konštrukciu.  

 

Obrázok 53 Montáţny postup – zábradlie 

 

 Schody 

V prvých návrhoch bolo zámerom pouţiť pre pohodlné a bezpečné nastupovanie do 

posedu schodište. Pri konzultácii návrhu schodov sa však spoločne so spoločnosťou PRO 

POPULO Poprad, s.r.o. rozhodli, ţe vo výslednom koncepte posedu schody nepouţijeme. 

Napriek tomu som vypracoval aspoň hrubý plán, ktorý zohľadňuje pouţitie schodov 
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v koncepte posedu PRO POPULO v prípade, ţe by v budúcnosti spoločnosť zmenila 

názor.  

Keďţe nemám ţiadne skúsenosti s navrhovaním schodov, oslovil som výrobcu schodov na 

mieru Intermonex s prosbou o konzultáciu môjho projektu. Spoločnosť súhlasila a poskytla 

mi pomoc s návrhom schodov na posed. Spoločne sme vylúčili pouţitie úsporných 

schodov ako napríklad vysúvacie, mlynárske, alebo noţnicové schody, pretoţe sú pre 

zloţitosť ich pouţívania nevhodné. Klasické schody sú zas náročné na priestor, ktorý je 

v prípade výstavbe posedu obmedzený.  

 

Obrázok 54 Vysúvacie a noţnicové schody 

 

Napriek tomu mi spoločnosť Intermonex poskytla výpočet rozmerov schodov podľa výšky 

posedu a priemernej dĺţky pohodlného kroku. Všetky výsledné rozmery schodov rozdelené 

podľa výšky spadajú do kategórie pohodlného kroku.  
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Obrázok 55 Tabuľkový výpočet schodov 

 

 Rebrík 

Vhodná a jediná alternatíva na vystúpenie do posedu je rebrík. Poţiadavkou spoločnosti 

PRO POPULO Poprad, s.r.o. mimo iných bola aj zohľadniť pevné spojenie rebríka ku 

konštrukcii posedu. Keďţe výška posedu sa môţe časom meniť, najvhodnejšie je pouţiť 

vysúvací rebrík. Rebrík je spojený s konštrukciou pomocou výstupkov navarených 

k predĺţenej časti profilu U90. Vďaka flexibilnému ukotveniu rebríka ku konštrukcii 

posedu, ktoré umoţňuje natáčanie rebríka a vysúvacej funkcii, sa môţe rebrík pohodlne 

prispôsobovať výške posedu a uhlu výstupu. 

 

Obrázok 56 Montáţny postup – rebrík 
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6.4. Kazateľňa 

Obvodové steny uzavretých kazateľní v spoločnosti PRO POPULO Poprad, s.r.o. sa 

skladajú z troch vrstiev. Sú to dve vrstvy smrekovej palubovky, medzi ktorými sa 

nachádza minerálna vata kvôli izolácii. Steny z tohto sendviču však majú viacero 

nedostatkov (viz. Kazateľňa a interiér kazateľne str. 41). Keďţe sa posed nachádza nad 

zemou, pri navrhovaní som uvaţoval nielen o zateplení obvodových stien posedu, ale aj o 

zateplení podlahy a strechy posedu. Taktieţ pri konštrukcii posedu som dopredu zohľadnil 

pouţitie nosných zateplených stien, takţe sa v obvode kazateľne nenachádzajú ţiadne 

tepelné mosty.  Pouţitou alternatívou je sendvičový PUR panel hrúbky 40mm.  

 

Obrázok 57 PUR panel s priznaným spojom a PUR panel so skrytým spojom 

 

Izolačný PUR panel je konštrukčný prvok, ktorý sa pouţíva na pokrytie striech 

a opláštenie stien budov. PUR panely sa pouţívajú napríklad pri výstavbe priemyselných 

hál, chladiarenských budov, hospodárskych budov, garáţi, obydlí zvierat, zastrešení budov 

a bazénov, alebo aj pri rodinných domoch. PUR panely sa skladajú z vnútornej a vonkajšej 

strany z oceľového plechu hrúbky 0,4 aţ 0,6 mm s pozinkovanou úpravou vo farebných 

odtieňoch RAL, takţe uţ nepotrebujú ţiadnu ďalšiu úpravu a sú bez údrţbové. Medzi 

týmito plechmi je jadro z tuhej peny. Podľa hrúbky peny má panel rôzne izolačné 

vlastnosti (čím širší panel, tým lepšie izolačné vlastnosti). Pena je trvalo spojená s plechmi 

a je formovaná v automatickom procese spevňovania, vďaka čomu všetky tri elementy 

systému pracujú súčasne a prenášajú zaťaţenie. Sendvičové izolačné panely sa vyrábajú 

v rôznych profiláciách, alebo úplne hladké a sú opatrené vzájomne zasúvacím systémom. 

Vďaka tomu môţu súvisle pokryť aj rozmerné plochy. Panely sa dajú inštalovať vertikálne 

i horizontálne. Strešné sendvičové panely sú určené k pokrývaniu striech. Tieto panely 

majú trapézové rebrá, alebo vlny, ktoré sú nosné. Majú tieţ funkciu k odvodu vody zo 







UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 62 

 

 

 

Obrázok 62 Montáţny postup – stena kazateľne 

 

Proces sa zopakuje pri poloţení druhej steny. Steny sa v rohu spoja ďalšími navŕtanými 

skrutkami v zvislom smere po hrane. Takýmto spôsobom sa osadia všetky 4 steny. 

 

Obrázok 63 Montáţny postup – roh kazateľne 
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 Dvere 

Dvere musia byť umiestnené účelne tak, aby neplytvali priestorom a nesťaţovali jeho 

vyuţitie. Šírka dverí sa riadi podľa účelu pouţitia a druhu priestoru, ktoré uzatvárajú. 

Najmenší moţný priechod je široký 55 mm. Jednokrídlové izbové dvere majú šírku cca. 80 

cm. Domové dvere môţu mať šírku aţ 115 cm. Miery otvoru v stene pre dvere sú stavebné 

miery odpovedajúce DIN 4172. Vo výnimočných prípadoch, ak je nutné pouţiť iné 

rozmery by mali byť stavebné miery násobkami 125 mm. (6 s. 183-184) 

 

Obrázok 67 Otváranie dverí 

 

Plné a uzamykateľné dvere sa inštalujú do predom pripraveného otvoru v PUR panele. 

Dvere sa otvárajú smerom von z posedu z dôvodu malej veľkosti miestnosti. Vzdialenosť 

dverí k najbliţšiemu rohu je 100 mm. 

 

Obrázok 68 Montáţny postup – inštalácia dverí 
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 Strecha 

Na strechu sa inštaluje strešný PUR panel. Panel sa uchytí pomocou nosných rebier, ktoré 

sa uloţia na obvodové steny.  

Strešné sendvičové panely sú určené k pokrývaniu striech. Tieto panely majú trapézové 

rebrá, alebo vlny, ktoré sú nosné. Majú tieţ funkciu k odvodu vody zo strechy. Strešné 

panely sa vyrábajú 3-vlnné, 4-vlnné, alebo 5-vlnné. Všetky PUR panely musia spĺňať 

normy platné v ČR. 

 

Obrázok 69 Montáţny postup – uchytenie strešných panelov 

Strecha má presah na kaţdej strane 200 mm. Zo strany nástupu je predĺţená aţ na 500 mm. 

Strecha má malý spád určený k odvodneniu. Prípadné vzniknuté otvory a malé medzery sa 

zatesnia montáţnou PUR penou v spreji a zakryjú sa oceľovou lištou po celom obvode 

strešného panelu bez moţnosti napojenia na odkvap. 

 

Obrázok 70 Montáţny postup – pokladanie strešných panelov 
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 Interiér 

Pri tejto práci vzniklo nespočetne veľa návrhov s rôznymi vylepšeniami interiéru 

kazateľne. Rozpočet spoločnosti PRO POPULO Poprad, s.r.o. ale neumoţnilo rozšíriť 

škálu loveckých pomôcok o ďalšie originálne kúsky. 

 

Obrázok 71 Návrhy sedacieho nábytku 

 

Prvé návrhy nasvedčovali o úmysle pouţiť prispôsobenú lavicu. Oproti rôznym typom 

lavice ale majú viacero výhod otáčacie kreslá. Napríklad sa dajú jednoducho prenášať, sú 

relatívne pohodlné a hlavne si ich môţe kaţdý pouţívateľ prispôsobiť podľa svojich 

potrieb. Pri počte troch okien je na posede potrebné zaobstarať mobilné sedenie tak, aby sa 

v prípade potreby vedel pouţívateľ jednoducho premiestniť za svojim cieľom. Z tohto 

dôvodu je pouţitie lavice neefektívne. Nakoniec po konzultácii so spoločnosťou PRO 

POPULO Poprad, s.r.o. sme sa spoločne rozhodli, ţe posed opatríme zakúpeným otočným 

kreslom na kolieskach. 
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Obrázok 72 Návrh interiéru 

 

Posed je dosť veľký na to, aby ho bolo podľa potreby moţné vybaviť lôţkom. Lôţko sa ale 

nesmie upevňovať nijakým spôsobom na obvodové steny posedu, pretoţe PUR panelové 

steny na to nie sú vhodné. Jednou z moţností je posed zaobstarať posteľou vo výške okna 

posedu tak, aby z nej mal pouţívateľ dobrý výhľad. Nakoniec sa tento nápad nerealizovl, 

pretoţe zasadiť posteľ vo výške cca. 1000 mm nie je najideálnejšie. 

 

Obrázok 73 Interiér posedu 
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6.5. Tepelno-izolačné a akustické vlastnosti 

Najpríjemnejšia teplota pre človeka v pokojnej pozícií sa pohybuje od 18 do 20°C . Pri 

koncepte posedu PRO POPULO sa v štandardnej variante sa s vytápaním z finančných 

dôvodov nepočíta. Poľovník sa bude musieť spoľahnúť na teplo vyprodukované vlastným 

telom. Napriek tomu som s kúrením počítal a pri navrhovaní som jeho pouţitie teoreticky 

zohľadnil. Pri vykurovaní priestoru treba dbať na to, aby mierna teplota ohrievala vzduch 

i v najchladnejších kútoch miestnosti. Spôsob vykurovania by sa mal prispôsobiť účelu 

zariadenia, takţe v ideálnom prípade by nemal nevydávať ţiaden dym, zvuk, svetlo, alebo 

iné stopy, ktoré môţe zver zacítiť. Jediné tepelné mosty v tomto koncepte posedu 

predstavujú okná a dvere.  

 

 Vetranie 

V letnom období budú vetraciu funkciu splňovať dvere, prípadne otvorené okná, ktoré si 

vďaka posuvnej funkcii okenného rámu bude môcť pouţívateľ pootvoriť podľa vlastnej 

potreby.  

 

 Tepelná výmena medzi telom a okolím 

Dospelý človek s váhou 70 kg vyrobí 105 WE/hod.  Za deň je to 2520 WE, čo stačí uviesť 

25 litrov vody do bodu varu. Vývin tepla sa líši podľa okolností. Stúpa pri klesajúcej 

teplote miestnosti, rovnako ako pri telesnej činnosti. (6 s. 32) 

 

 Solárny panel 

Vykurovanie celej miestnosti pri častom otváraní okien je neefektívne. Primárne som preto 

uvaţoval o kúrení pomocou solárneho panelu vo forme vyhrievanej podloţky na lavici, 

ktorú v dotazníku poľovníci jednohlasne uvítali.  

S panelom sa musí pred výstavbou budúceho posedu počítať a poloha kalkulovať tak, aby 

bol panel čo najviac efektívny.  Ak sa s panelom bude počítať uţ pred výstavbou posedu, 

je vysoko pravdepodobné, ţe správne umiestnený panel bude schopný akumulovať 

dostatočné mnoţstvo energie. Bodový zdroj tepla je najvhodnejší, pretoţe pôsobí skoro 

okamţite a poľovník nestráca ţiadny čas pri jeho obsluhe, nevydáva ţiadny hluk ani 

zápach a navyše pridá na komforte sedenia.  
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 Zemný plyn 

Alternatívnou moţnosťou je kúrenie pomocou plynu. Táto moţnosť si však vyţaduje 

zvýšené bezpečnostné opatrenia napr. vo forme zakúpenia zvukového hlásiča, ktorý by 

upozorňoval na ubúdajúci kyslík v prípade poruchy nádoby s plynom.  

 

 Akustické vlastnosti 

Zver má citlivý sluch a preto je potrebné, aby posed čo najlepšie pohlcoval zvuk.  Úplné 

pohltenie zvuku nie je moţné. Dostatočnou hlukovou zábranou sú pouţité PUR panely 

v kombinácii s plastovými oknami. V prípade potreby je moţné steny interiéru oblepiť 

akustickou penou.  

 

6.6.  Finálne vizualizácie  
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ZÁVER 

Tému tejto práce som si vybral zámerne v nadväznosti k mojim predchádzajúcim prácam, 

aby som si otestoval svoj osobný pokrok v navrhovaní malých stavieb. Ukázalo sa, ţe aj 

napriek málo vyčerpanej téme dizajnu posedov nejde o jednoduchú úlohu.  

K práci som pristupoval s pokorou a rešpektom. Dbal som o to, aby som sa čo najviac 

stotoţnil s cieľovým zákazníkom a pokúsil som sa mu čo najviac porozumieť. To bola 

jedna z tých zábavnejších časti tejto práce. Neskôr, pri navrhovaní konštrukcie posedu, 

som mal občas pri čítaní všetkých stavebných noriem pocit, ţe sa zo mňa stáva skôr statik 

a konštruktér ako dizajnér. Striedanie týchto pozícii však povaţujem za veľmi prínosné. 

Jednou z úloh dizajnéra je pochopiť, ako veci fungujú a snaţiť sa spojiť všetky nové 

nápady a inovácie dohromady, aby nový koncept mohol fungovať. Znova sa mi tak 

potvrdilo, ţe najdôleţitejšou časťou kaţdej mojej práce a predpokladom úspechu, je 

kvalitná spolupráca s odborníkmi.  

Práca z praktických dôvodov neobsahuje všetky detaily posedu PRO POPULO. Sústredil 

som sa skôr na prácu s overenými faktmi a popis najdôleţitejších zásad a častí posedu. 

Mojou úlohou bolo najmä splniť zadanie firmy PRO POPULO Poprad s.r.o.  

Hlavný prínos tejto práce spočíva v pouţití inovatívneho materiálu pri návrhu konštrukcie 

posedu a kazateľne. To sa z môjho pohľadu podarilo, preto tento projekt povaţujem za 

úspešný.  
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ZOZNAM POUŢITÝCH SYMBOLOV A SKRATIEK 

MgA. 

ArtD. 

doc. 

s.r.o. 

cca 

m² 

kg 

cm 

mm 

€ 

atď. 

tzv. 

t. j. 

resp. 

napr. 

atp. 

str. 

WE/hod 

 Magister umenia 

Doktor umenia 

Docent 

Spoločnosť s ručením obmedzením 

Cirka 

Meter štvorcový 

Kilogram 

Centimeter 

Milimeter 

Euro 

A tak ďalej 

Takzvaný 

To jest 

Respektíve 

Napríklad 

A tak podobne 

Strana 

Jednotka výdaja tepla človeka za hodinu 
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